Les politiques agricoles dans le cadre du NEPAD (AGRI-NEPAD)
Introduction :
Le projet de recherche sur « les politiques agricoles dans le cadre du NEPAD » vise à étudier le processus qui a conduit à l’élaboration du Programme Détaillé de Développement de l’Agriculture Africaine (PDDAA) et à identifier les enseignements qui peuvent en être tirés concernant la rénovation des politiques publiques. 

Partenaires :

Ce projet de recherche est construit en partenariat entre l’unité ARENA du CIRAD, l’Université de Pretoria (UP, Afrique du Sud), le Bureau d’Analyses Macro-économiques de l’Institut Sénégalais de Recherche Agricole (ISRA-BAME, Sénégal) et Tegemeo Institute for Agricultural Policy Research and Development (Université d’Egerton, Kenya). Des liens étroits sont en outre crées avec le Secrétariat du NEPAD en Afrique du Sud.

Durée : Le projet a débuté en janvier 2006 et sera finalisé début 2008.

Le présent projet de recherche a deux objectifs.

1) Produire des connaissances sur la rénovation du processus d’élaboration et du contenu des politiques publiques à partir de l’analyse des conditions et des modalités de la construction des politiques agricoles en Afrique. Trois points retiendront notamment l’attention : i) Le déroulement des négociations à des niveaux spécifiques qui a permis d’aboutir au développement et à la validation des politiques agricoles à différents niveaux (continental, sous-régional, national et sectoriel) ; ii) Les interactions entre les différents niveaux de décisions et entre les différents catégories d’acteurs concernés ; iii) La démocratisation des processus de négociation et de prise de décision.

2) Formuler des propositions concernant la démocratisation des processus de négociations et de prise de décision en matière de politiques publiques. A partir de l’identification des facteurs qui ont favorisé/freiné les négociations entre les acteurs concernant le PDDAA, les politiques régionales et nationales et leur mise en œuvre, seront formulées des recommandations concernant le renforcement des capacités des différents acteurs et la réduction des asymétries qui caractérisent leurs relations.

Concrètement, le projet de recherche se déroule à quatre échelles (continental, sous-régional, national, sectoriel), est réalisé en Afrique du Sud (NEPAD), au Kenya et la COMESA et au Sénégal intégré à l’UEMOA et la CEDEAO.
Les résultats attendus sont : 

Parmi les résultats attendus, peuvent notamment être mentionnés :

· une analyse des facteurs qui influent sur la construction des compromis qui fondent les politiques publiques rénovées.

· des renseignements qui peuvent être pris de l’élaboration du PDDAA et des politiques analysées au niveau sous-régional, national et sectoriel en ce qui concerne l’élaboration négociée de politiques publiques. 
· une contribution au renforcement des capacités des acteurs afin que les politiques publiques reposent sur des compromis institutionnalisés négociés prenant en compte les intérêts des différentes parties concernées.

Les activités et résultats obtenus :

* ont été réalisé : 


- analyse de l’élaboration du PDDAA-NEPAD


- analyse de l’élaboration de la LOA-SP au Sénégal

- analyse de l’évolution des politiques agricoles et de leurs facteurs explicatifs au Sénégal

* sont en cours :


- analyse de l’élaboration de la PAU (UEMOA) et de l’ECWAP) (CEDEAO)


- analyse de l’élaboration de la SRA au Kenya

- analyse de l’évolution des politiques agricoles et de leurs facteurs explicatifs au Kenya


- analyse des politiques sous-régionales dans le cadre de la COMESA

- analyse des politiques sectorielles au sein de la filière arachide et horticole au Sénégal
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