Le projet régional « Politiques Laitières »

Présentation générale

Le projet régional « Politiques laitières » intitulé « Intégration régionale, accès aux marchés et diversification de l’agriculture dans la zone UEMOA : Options politiques pour des filières laitières compétitives et durables » est financé via un fond de recherche géré par le CORAF/WECARD. Il est coordonné par le Bureau d’Analyses Macro-Economiques de l’Institut Sénégalais de Recherches Agricoles (ISRA-BAME).

Partenaires

Le projet est mené en partenariat avec l’IER au Mali, le CIRDES au Burkina-Faso, l’ONG Kakara au Niger et le GRET au Sénégal. Le projet s’appuie également sur des partenaires régionaux et internationaux UEMOA, CEDEAO, CIRAD et ILRI. Il fédère un ensemble d’acteurs des filières laitières (industriels, transformateurs, chercheurs, etc.) dans le cadre d’un vaste réseau dénommé Réseau de recherches et d’échanges sur les politiques laitières (REPOL).
Objectifs

L’objectif général du projet est d’encourager les recherches et les échanges sur les politiques laitières et de renforcer les collaborations régionales. Le projet vise à fournir des informations pouvant contribuer à l’émergence de plans nationaux de développement laitier, de réglementations sur les produits et de politiques commerciales cohérentes.

Les objectifs spécifiques du projet sont : 

· produire des connaissances scientifiques régionales  sur les filières laitières ;

· renforcer la concertation nationale et régionale pour l’élaboration de politiques publiques dans le secteur laitier ;

· contribuer à la formation de ressources humaines impliquées dans l’élaboration de politiques laitières et dans les recherches scientifiques sur le secteur laitier. 
Activités
· Activités de recherche

Les recherches s’attacheront à caractériser l’évolution des marchés laitiers, les facteurs de compétitivité des filières locales, les mécanismes de diversification de l’agriculture et les options de politiques laitières nationales et régionales. 

· Activités Renforcement de la concertation nationale et régionale

Les activités de concertation consisteront à promouvoir le partenariat entre la recherche, les décideurs politiques et les acteurs économiques afin de faciliter les changements institutionnels. Elles intègrent la concertation, l’animation et de valorisation des résultats de recherche.

· Activités Formation de ressources humaines

La formation de ressources humaines comprend la formation de chercheurs, techniciens, ingénieurs et étudiants pour une production scientifique, une information et une capacité d’expertise de qualité, la formation des acteurs et des décideurs, à partir des résultats de la recherche et des méthodes d’action collective qu’elle maîtrise.

La synthèse de toutes les activités permet la formulation d’options politiques.

Résultats attendus
· Production de connaissances scientifiques régionales : rapports, articles scientifiques et de vulgarisation, communication à des séminaires sur l’évolution des marchés laitiers, sur les facteurs de compétitivité des filières locales, sur la diversification de l’agriculture et sur les options de politiques laitières 

· Renforcement de la concertation régionale et nationale : animation d’instances de concertation nationales impliquant chercheurs, décideurs, ONGs et organisations professionnelles et permettant la formation et l’information des acteurs du secteur laitier sur les résultats scientifiques du projet

· Formation de ressources humaines : formation des chercheurs du projet aux techniques de recherche-action et aux choix méthodologiques communs, appui à des thèses de doctorat et encadrement de stagiaires, formation des acteurs et décideurs.
Résultats obtenus
Le projet « Politiques laitières » a démarré en 2005 et a une durée de 2 ans. Plusieurs résultats ont été obtenus :

· synthèse bibliographique par pays partenaire sur les filières laitières (structuration des filières et offre en lait et produits laitiers, couverture des besoins et évolution de la demande, comptabilité et performances économiques des acteurs, politiques et stratégies de développement des filières laitières, perspectives de recherche) ;
· notes méthodologiques techniques pour harmoniser les démarches dans l’analyse des filières laitières locales au sein des différents pays (Concertation et interprofession, Analyse filières, Sociotechnique, Consommation, Matrice d’Analyse des Politiques Diversification, Espace, Hygiène et qualité sanitaire du lait et des produits laitiers) ;
· recherches et formations sur Consommation et Marchés, Facteurs de compétitivité des filières, Options politiques ;
· organisation d’ateliers : atelier méthodologique (Dakar, mai-juin 2005), atelier de présentation des résultats à mi-parcours sur le thème « vers de nouvelles politiques laitières en Afrique de l’Ouest » (Bamako, mai-juin 2006), ateliers nationaux de concertation sur « l’accès au marché la sécurisation des débouchés » en juin 2007.
· élaboration de notes politiques sur la qualité des produits laitiers, la taxation des produits, la structuration professionnelle et la sécurisation des débouchés ;
· élaboration d’un site web (www.repol.info) alimenté et mis à jour régulièrement avec des documents disponibles en téléchargement ;

· diffusion d’un bulletin d’information trimestriel intitulé « La Lettre du REPOL » ;
· contribution à la formation d’étudiants, de chercheurs, de décideurs politiques : 6 thèses de doctorat, 4 mémoires d’ingénieurs, 3 mémoires de DEA, un mémoire de DESS, 1 mémoire de Master, 1 rapport de stage développement rural ;
· soumission de papiers à publier dans un numéro spécial de la Revue « Elevage et Médecine Vétérinaire des pays Tropicaux »

· participation et communications des chercheurs du projet à plusieurs rencontres scientifiques nationales et internationales.

